



# 奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊

“

万山之间，一条条新建的道路连接大山内外，一排排富有少数民族特色的房屋群众安居乐业；一所所现代化的学校里读书声琅琅；一片片农业基地里的农副产品正待销往全国；一座座设施齐备的崭新医院为广大民族地区群众解除病痛……这一幅幅美丽的画卷，绘就海南自贸港建设的轨迹，也组成了海南各族群众团结奋斗、共同繁荣发展的生动画卷！

我省是一个多民族聚居的省份，共有56个民族，少数民族人口158.3万，占全省总人口的15.7%。民族地区陆地面积占全省陆地面积的48.8%。省第七次党代会以来，在省委、省政府的坚强领导下，海南民族地区坚持以铸牢中华民族共同体意识为主线，各族群众团结奋斗、锐意进取，经济社会发展取得长足进步，各族群众凝聚力和向心力显著增强，民族地区呈现出民族团结、社会稳定、人民安居乐业的大好局面。

■ 本报记者 刘操  
通讯员 苏良飞



昌江黎族自治县王下乡洪水村新貌。

本报记者 陈元才 摄

# 民族团结同富裕 共建共享自贸港

## ——海南省民族地区经济社会发展成就综述

### 民族地区经济实力显著提升

近年来，省委、省政府高度重视民族工作，召开全省民族团结进步表彰大会、省委民族工作会议，对做好民族工作，促进民族地区经济社会发展作出部署安排。印发实施《海南省贯彻落实〈关于全面深入持久开展民族团结进步创建工作铸牢中华民族共同体意识的意见〉的实施方案》《海南省民族工作高质量发展“十四五”规划》。在一系列重大政策的支持下，海南民族地区锐意改革、创新发展，取得了一系列成绩，其中2021年，民族地区生产总值完成1820.59亿元，比2016年增长了60.33%——

加大对民族地区基础设施的投入和建设力度，民族地区城乡基础设施一体化建设取得积极成效；

交通方面，中线高速公路、万洋高速

公路、儋白高速公路、山海高速公路相继建成通车，海南民族地区迈入“县县通高速”时代，自然村全部通硬化路；通信方面，完成广播电视台村通工程，自然村光纤宽带和4G基本全覆盖，圆满达成“全光网省”目标；能源方面，海南昌江核电项目一期工程全面建成投产，二期大项目开工，乐东国电西南部电厂、海南琼中抽水蓄能电站相继投入运营，实施农村电网改造，完成电网提升三年行动计划；

打赢脱贫攻坚战，琼中黎族苗族自治县、保亭黎族苗族自治县、白沙黎族自治县、五指山市等4个国家级贫困县成功脱贫摘帽，实现了民族地区与全省同步完成脱贫任务的目标。

此外，民族地区重视发展热带特色

高效农业，规模不断壮大，农业基础设施不断完善，产业支撑力进一步得到提升，带动少数民族群众增收创收，保亭、琼中、白沙、乐东、五指山等5个市县入选“电子商务进农村综合示范县”，建成一批互联网农业小镇，涌现出一批有机绿色无公害农产品品牌。依托民族地区独特的旅游资源，深入挖掘民族文化内涵，积极推动少数民族特色村寨建设，带动少数民族群众发展民族风情旅游产业，民生得到极大改善，综合实力不断提升。

省民宗委相关负责人介绍，今天的海南民族地区处于发展的最好时期，经济结构更加合理，民生改善更有保障，民族团结更加紧密，生态环境更加美丽，各族群众获得感、幸福感越来越强。

### 中华民族共同体意识思想基础不断巩固发展

中华民族共同体意识是民族团结之本。省委、省政府始终把铸牢中华民族共同体意识从全局和战略的高度来部署和推进，深入开展全省民族团结进步宣传月活动，广泛宣传党的民族政策，讲好海南民族团结进步故事，推动各族群众坚定对伟大祖国、中华民族、中华文化、中国共产党、中国特色社会主义的高度认同，不断推进中华民族共同体建设。

近年来，我省在海南热带海洋学院、省民族研究所成立海南省铸牢中华民族共同体意识研究中心，加强铸牢中华民族共同体意识理论研究；定期举办促进少数民族流动人口与城市居民文

化交流活动，在潜移默化中促进文化的兼收并蓄，构建和谐共融的民族关系氛围，推动各族群众在中华民族大家庭中手足相亲、守望相助，像石榴籽一样紧紧抱在一起；推进民族团结进步创建活动进机关、进企业、进学校、进社区、进村庄、进军（警）营。各市县充分利用“三微一端”，投放民族团结进步宣传片、短视频等内容，营造民族团结浓厚氛围，举办黎族苗族传统节日“三月三”、古尔邦节等活动，组织开展少数民族传统体育活动、民族文化活动，促进各民族交往交流交融，民族团结进步之花处处绽放。

省第七次党代会以来，海南省共

### 少数民族文化艺术日益繁荣发展

在长期的生产生活中，海南少数民族群众创造了丰富多彩、独具特色的优秀传统文化，其音乐舞蹈、建筑形式、节日庆典、传统工艺、饮食习惯等，构成了一幅景象壮美又鲜明独特的风情画卷。这些优秀传统文化流传至今，已经成为海南少数民族精神情感、道德传统、个性特征、民族自信的有力载体。

近年来，海南少数民族文化艺术得到迅速发展，民族地区各市县均建起了公共图书馆、文化馆、艺术表演场馆，形成县、乡、村三级公共文化网络，文化设施日益增多、日趋完善，呈现出一片繁荣景象。

通过打造一年一度的海南黎族苗族传统节日“三月三”庆节活动文化品牌，举办第五届全省少数民族文艺会演、第六届工

全省少数民族传统体育运动会，多届黎族文化论坛、苗族文化论坛，少数民族优秀传统文化得到进一步保护和开发。

我省还通过开展少数民族古籍和非物质文化遗产调查、抢救、整理和研究工作，保护发展黎族传统纺染织绣技艺，复制完成黎锦龙被，开展海南民族文化“七个一”作品征集评选活动，推出一批体现民族团结、品质优秀、贴近群众的民族文化精品，其中舞蹈诗《锦绣家园》获第六届全国少数民族文艺会演“最佳剧目奖”，先后出版《海南黎锦文化遗产保护与传承研究》《海南苗族传统文化》、海南少数民族“七个一”工程系列丛书等书籍。



在白沙黎族自治县，明星周洁琼以及时尚博主韩成浩一起直播，为黎锦服装、白沙绿茶等特色产品“带货”。

本报记者 袁琛 摄

### 基本公共服务均等化水平全面提高

民族教育方面，我省坚持教育优先发展战略，学前教育实现公办乡镇中心幼儿园全覆盖，义务教育实施全面改薄、农村初中校舍改造、思源学校建设及拓展项目、义务教育薄弱环节改善与能力提升等系列工程项目，普通高中普及程度进一步提升。相继实施1.0版“好校长、好教师”引进工程、2.0版引进“校长+骨干”的管理团队以及3.0版的“一市（县）两校一园”优质教育资源引进工程，引进一批“好校长、好教师”，有力提升基础教育质量和水平。陵水黎安国际教育创新试验区全面动工，首批签约入驻高校16所。上海交通大学等多所知名高校进驻三亚崖州湾科技城并正式招生开学。推动竹竿舞等体育项目特色发展，琼中女足成为海南体教融合的一张靓丽名片，海南师范大学黎锦项目入选2020年全国普通高校中华优秀传统文化传承基地。

卫生健康方面，民族地区基本完成乡镇卫生院病房改造和基本医疗设备配备，村村都有卫生室，县、乡、村三级医疗卫生服务体系进一步完善。人民健康水平持续提高，基本公共卫生服务项目补助资金提高至人均74元。医疗卫生服务体系不断完善，实现“1小时三级医院服务圈”全覆盖。

社会保障方面，民族地区社会保障事业稳步推进，基本养老、失业、工伤保险制度改革全面推进，覆盖城乡居民的社会保障体系基本建成。全民参保计划扎实推进，基本实现法定人员全覆盖。技能人才培养、评价和待遇机制进一步健全，多渠道搭建技能人才培养平台，技能人才队伍不断壮大。覆盖城乡居民的人社基本公共服务体系更加健全，均等化水平稳步提高，信息化水平不断提升，“一网通办”成效明显，社会保障卡发行基本实现全覆盖。

### 民族地区保持一流的生态环境

我省民族地区大多位于生态核心区和水源涵养地，被海南的绿水青山环绕。民族地区各市县始终坚持把生态环境保护放在最优先位置，完善以绿色发展为导向的生态文明体制机制，探索绿水青山转化为金山银山的有效实现路径，国家生态文明试验区建设稳步推进，以海南热带雨林国家公园为主体的自然保护地体系基本成型。

生态文明制度体系更加健全，优化考核评价机制，率先取消全省三分之二市县的GDP考核，划定生态保护红线、环境质量底线、资源利用上线，连续多年实现耕地占补平衡，不断完善环保体制机制。民族地区生态环境质量持续保持领先，森林覆盖率、空气质量不断提高，生物多样性得到很好保护。空气质量优良天数比例达99%以上，城乡垃圾无害化处理率达95%以上，城镇集中式饮用水水源地水质达标率为100%。

（本报海口4月24日讯）